



台州市:

逐平安台州梦,擦亮城市幸福底色

台州政法融媒体中心 贾梦媛 魏雨欣

平安,民之所盼、发展之基。

2022年度平安台州实现“十连创、满堂红”,考核成绩居全省第二位,让人民群众收获实实在在的“有感安全”。

2023年,台州以“十一连创”为目标,以“本质优、指标优、机制优”为导向,以平安建设基层基础提升“双十”行动为牵引,切实维护社会大局安全稳定。

台州正全力打造具有特色的市域社会治理新模式,提升治理效能。

“赛马比拼”出实绩实效

去年,台州创新实施县(市、区)“三比三看”督查评议、市级单位“亮晒比拼”、乡镇(街道)重点工作“赛马比拼”活动,把全市各领域各层级纳入比拼范围。其中,全市130个乡镇(街道)按照经济发展、项目攻坚、创新驱动、美丽人居环境和平安建设五条赛道,分成三类开展系统比拼,充分展现各乡镇(街道)敢想敢干、敢闯敢拼的实干状态和实绩实效。

2023年8月7日,天台县泳溪乡上榜平安建设“赛马比拼”赛道红榜。当地以“平安泳溪”建设为目

标,建强基层网格平台,做深做实平安建设工作。当地在各村重点场所悬挂主题宣传横幅、设立展板等,积极传播禁毒、反诈、防溺水等平安知识;就道路交通、消防、危旧房等开展常态化隐患排查和整治;将网格日主题实践活动制度化,并组建网格员平安志愿服务队,坚持全域全时空巡防,快速响应与处置辖区隐患。

这就是传递“激励先进、鞭打慢牛”的鲜明信号,台州市上下在发展赛场上进一步干起来、跑起来,奋力交出令人满意的发展报表。



泳溪乡

全力化解各类矛盾纠纷

“见到这份历史档案,我们心服口服。”村民老彭对参与调解的民警歉疚地说。

去年,老彭与邻居老宋产生激烈矛盾,互告对方侵占自家的桔园地。纠纷由黄岩区澄江派出所所接案后,派出所根据社会矛盾纠纷分流联动化解机

制,第一时间将案件流转至街道平安法治办,再由后者组织自然资源和规划局、街道档案管理等部门联合化解。

很快,档案部门找到一份1992年关于土地调整的材料,里面清晰记录着该地块的权利归属。在

事实材料面前,双方当事人表示无异议,当场签订调解书。

社会矛盾纠纷分流联动化解机制明确了各部门联动的职责,实现各部门数据共享,形成“接案一分流一联合处置一考评”闭环。截至去年10月底,黄岩区每千人发案数为2.11起,调解各类纠纷15216件,群众信访同比下降47.1%。

同时,该区依托利用互联网、大数据、云计算等新一代信息技术,自主研发的“善治永宁”系统,打破部门之间、部门与乡镇(街道)之间“信息孤岛”,整合公安、法院、信访、民政等11个单位的信息数据,通过分析研判,动态预测预警,推动基层治理决策更加科学化,治理方式更加精细化。

近年来,台州在社会治理领域迈出了坚实的步伐。当地加强城乡社区建设,完善网格化管理和服务,推动多元预防调处化解综合机制,为构建和谐社会、实现社区共同发展注入新活力。



黄岩区社会矛盾纠纷调处化解中心



黄岩区社会治理大数据中心

迭代升级“141”基层社会治理

为全面深化平安建设,温岭市探索“县域社会治理指数”建设,动态归集17个部门治理数据,针对性破解社会治理数据归集难、矛盾风险信息预警难、基层治理量化评估难等机制瓶颈和数据壁垒,以客观动态反映县乡村三级社会治理成效为主旨,最大限度释放数字化效能,推动温岭“县域治理现代化标杆市”建设。

以温峤镇为例,该镇鞋类和工量刃具等制造业发达,吸引了大批的外来务工者,同时也存在治安状况复杂、各类警情高发等问题。对此,镇政府和派出所以治安乱点突出区域为整治“首战之地”,综合发力,采取“重点地段+街面”“徒步巡逻+车辆巡逻”“派出所警力+社区居委会”“派出所警力+治安志愿者”等多种模式,开展巡逻防控工作。

近年来,台州市不断以推进基层治理体系和治理能力现代化为目标,聚焦基层治理重大需求,深化“县乡一体、条抓块统”改革,迭代升级“141”体系,推动党建统领整体智治、数字政府、数字经济、数字社

会、数字文化、数字法治6大系统在基层综合集成、协同赋能,实现基层治理质量变革、效率变革、动力变革,提升美丽城镇基层治理精细化水平。通过不断

努力,台州市在改善社会治理体系、提升社会治理能力方面取得了显著成效,为建设现代化社会治理体系贡献了智慧和力量。



台州市召开“141”基层治理体系迭代升级暨乡镇(街道)综合信息指挥室规范化建设现场推进会



温岭综合信息指挥中心